

阳泉抗战时期根据地的文化教育简况

党史中的抗战记忆

抗日战争时期,我曾在故乡平定县娘子关镇吊沟村先后担任过小区儿童团长、青年小区委员和小学教师。这里我仅就抗战中,敌后抗日根据地的文化教育建设情况,作一些简略回忆。

一、政府选派教师,依靠群众办学

《中国共产党抗日救国十大纲领》第八条关于抗日的教育政策中,明确提出:“改变教育的旧制度旧课程,实行以抗日救国为目标的新课程,实行普及的义务教育的免费的教育方案,提高人民民族觉悟的程度,实行全国学生的武装训练。”1940年8月公布的《中共中央北方分局关于晋察冀边区目前施政纲领》的第十八条具体规定:“在提高国民文化水平及民族觉悟的目标下,实行普及的义务教育的免费的教育,建立并健全学校教育,至少每行政村设一小学校……开展民众识字运动和文娱工作。”中国共产党领导

抗日根据地人民,在进行反“封锁”、反“蚕食”、反“扫荡”和生产建设的同时,坚持在战争中办文化教育。当时,阳泉地区各抗日根据地都非常重视文化教育建设,为学龄儿童办学校,使适龄儿童能够有学上、有书读,及时接受文化教育。同时,还为成年人办起民校,帮助他们学习文化知识。为解决师资问题,还通过多种渠道为各学校选派小学教师。战争年代办学是很困难的,没有教室和教学用具,就依靠人民群众用房、借民房、占庙宇以及大门过道等;教室少就一室几个年级进行复式教学,学生没有课桌、板凳就架木板或石板代替。教师的待遇是每月公粮小米30~40公斤,许多小学教师的鞋袜、被子和衣服都是从自己家里带来的,吃的是小米、玉米面、南瓜、萝卜等粗粮蔬菜。特别是1941年~1943年上半年,是抗战最困难的时期,敌我斗争相当残酷,教师们白天给学生授课,

晚上背起行李同村干部上山住石窑土洞,顽强地生活在敌人碉堡和“扫荡”的夹缝里,许多人患疥疮、疟疾仍坚持工作。尽管教学条件差,物质生活艰苦,但大家的情绪都很高涨,振奋精神、团结互助,积极努力搞好教育教学工作。

二、从实际出发,实行多种形式办学

为了适应山区农民居住分散和生产劳动的需要,各县、区、村从实际出发,实行多种形式办小学教育。一是全日制,即学生全天到学校读书,这种形式适合冬季农闲时节。二是半日制,即半天到学校读书,半天参加农业生产劳动,这种形式适合夏季农田生产时节。三是早、午、晚学制,即学生全天参加农业生产劳动,早晨、中午上学读书一小时,晚上自学做作业,这种形式适合秋季农忙季节。四是招收插班生,除秋季招生外,还在学年中招收几次学生,并按学生的实际文化程度编年级,以便增加学龄儿童的上学机会。五是巡回教学,即按照自然村和学生的居住情况,分为若干教学点,由教师轮流授课,

学生读书不出村。六是实行“小先生”制,即在学生中挑选出学习成绩好,并有一定组织能力的人做“小先生”,教师不在校或学生分散学习时,由“小先生”组织进行学习,这些因地制宜、因时制宜,方便灵活的教学,都取得了较好的效果。

三、学校教育与生产劳动相结合

为了使小学教育与农业生产相适应,做到学习和生产两不误。各校都在教学内容上增加了农业生产常识,编写了通俗易懂的农业生产补充教材。如“清明前后,种瓜点豆”“头伏萝卜,二伏菜,三伏撒芥麦”“人勤地不懒,精耕细作,增产粮食”等。在校外组织上,儿童团的生产变工组,也是学习小组,各组都有“小先生”,地头休息或者在村庄的时候,由“小先生”组织学习活动。这种办法,不仅使教学与生产劳动相结合,而且有利于培养学生自我管理意识,增强他们的自学能力。在放假制度上实行放寒假、秋收农忙假,不放置假,并将星期日放假改为初一、十五放假,也就是说一月只放两天假。

四、教育为政治服务,积极参

加社会活动

小学教师在重视知识教育的同时,还注重思想政治教育和时事政策教育。抗日战争时期,小学思想政治教育的中心是爱国主义教育,并对学生进行“五不”为内容的革命气节教育。“五不”是:不对敌人说一句话实话,不向敌人透露八路军和抗日干部的情况,不告诉敌人我方的地道和坚壁的粮食,不给敌人带路,不接受敌人的东西。学校也很重视儿童的行为品德教育、集体主义教育和纪律作风教育。

抗日战争时期,在敌后抗日根据地,小学教师在教书育人,提高教学质量,培养革命接班人的同时,还要给为成年人开办的民校上课,传授文化知识,开展扫除文盲工作。此外,还配合我八路军部队和地方武装、基干民兵,肩背石灰桶,手拿自制牙刷,到敌占区的房屋墙壁上、青石板处书写抗日标语,并积极指导和教练农民和儿童团编排演出戏剧,编写广播材料,教唱抗战歌曲,活跃农村文化生活,宣传抗日主张,推动各项工作。(段毅)



近日,高新区五渡管理服务中心宏苑社区联合市强制隔离戒毒所、高新区社区戒毒社区康复服务中心开展以“青春无毒 阳光成长”为主题的禁毒宣传活动,辖区30余名青少年和家长参与。活动现场,市强制隔离戒毒所民警向青少年展示了仿真毒品模型,生动讲解了常见毒品的伪装形态,并在问答互动中加深青少年对禁毒知识的记忆。吴琦摄

陶然社区组织青少年到狮脑山开展主题教育活动

本报讯 记者王馨昱报道 近日,城区义井街道陶然社区组织辖区内30名青少年和大学生志愿者一同前往狮脑山开展爱国主义主题教育活动。

早上八点,辖区青少年和大学生志愿者们抵达集合点后,在社区工作人员的带领下,乘坐狮脑山百团大战纪念碑旅游专线,来到百团大战纪念碑前缅怀先烈。奏唱国歌

后,全体人员默哀一分钟。随后,青少年们手捧鲜花,神情庄重地走向纪念碑,将鲜花敬献给碑前,表达对烈士的无限敬意与深切缅怀。

之后,青少年们排队参观百团大战纪念馆。“知道为什么称之为百团大战吗?”“狮脑山正是这场战役的主战场之一。”随着大学生志愿者讲解,青少年们在纪念馆里边参观,边记录。当看到“战士们在

零下二十度的严寒中,穿着单衣坚守阵地”的文字介绍时,12岁的张宇说:“原来我们现在的暖衣热饭,是他们用冻裂的手换来的。”

陶然社区党总支书记周艳丽表示,通过献花、参观纪念馆等一系列环节,就是想让青少年们在亲身参与中感悟烈士精神的伟大,有助于培养他们的爱国主义情怀和社会责任感。

孟县北下庄乡洞沟村举办农民文体活动

本报讯 记者侯节 通讯员赵宇槐报道 近日,孟县北下庄乡洞沟村举办农民体育运动会暨文化艺术节。

运动会上,洞沟村榆树湾、长南、前街等5支代表队参与扑克、象棋、拔河及脱玉米粒等趣味项目。拔河赛中队员们齐力呐喊,象棋桌前选手静思巧算,脱玉米粒比赛“农味”十足引得现场欢声笑语不断,让村民们在运动中感受快乐与活力。

文艺表演同样精彩。15支村民自发组成的代表队轮番登台,带来舞蹈、歌唱、小品等节目,用质朴的表演展现乡村生活的鲜活气息,赢得观众阵阵掌声。文化艺术节还组织了6场晋剧展演,让戏迷们沉浸其中,过足戏瘾。

此次活动将体育竞技、文艺展演与戏曲文化融合,既丰富了村民精神生活,也以“文化+”形式绘就了乡村活力新图景。

恒大社区创新拍摄反诈宣传短视频获赞

本报讯 记者张洁报道 “无抵押还免息的贷款,为啥不直接把钱送给你?网贷看似方便,背后全是利息坑、手续费‘套路’。”“战无不胜的抽奖大师,为啥要帮助非亲非故的你?这些稳赚不赔的理财,都是骗子挖的坑。”近日,一则由郊区李家庄乡恒大社区和阳泉市人民检察院联手制作的反诈宣传短视频,在恒大社区微信群刷屏引发热议。视频中直白的提问引发了居民强烈共鸣,赢得了广泛好评。

为有效提升居民的反诈意识,守好居民的“钱袋子”,恒大社区创新推出反诈宣传视频。“我们的反诈小课堂重点揭露了当前最常见的几类电信诈骗手法。”社区党总支书记、居委会主任杨晓雨介绍道,“比如网络刷单骗局、虚假投资理财

骗局,还有冒充公检法人员行骗等。通过还原真实案例,用老百姓听得懂的大白话,把诈骗分子的‘套路’讲清楚,手把手教大家识破骗局。”

这则短视频就地取材,在辖区范围内的小区实景拍摄,多名热心居民参演,仅用1天就完成了制作,随即通过社区网格传播,有效扩大了反诈宣传的覆盖面,让更多人了解电信诈骗的危害和防范方法。“这视频拍得真不赖,以后可得多长点心眼儿。”居民王富军看完后,马上转发到了家庭群里。

短视频取得良好反响后,恒大社区普法小分队马不停蹄地投入新创作。眼下,队员们正在紧锣密鼓地排练情景剧。这些精心编排的普法剧目将走进校园、企业,把法律知识送到群众“家门口”。

铝矾土矿社区开展主题党日观影活动

本报讯 记者翟颖 张丽晨报道 近日,城区北大街街道铝矾土矿社区开展“底片记忆真相 鉴史铸魂”主题党日观影活动,邀请辖区内的退役军人和党员共同观

赏抗战题材影片《南京照相馆》。影片里,战争中同胞所受的苦难令人揪心,先烈们挺身而出的英勇身影让人热泪盈眶。观影现场气氛凝重,大家沉浸在影片的情节中,

为革命先烈的英勇斗争而感动。观影结束后,大家纷纷表示:影片里的每一个镜头都是一堂生动的思政课,要把这份感动转化为服务群众的动力。

下载关注获取更多阳泉资讯



阳泉新闻网



阳泉日报公众号



阳泉发布公众号